

责任编辑:丁友明/美编:蔡剑平 邮箱:dymdym520@eyou.com 电话:021-38967506

上海證券報

2008年3月3日 星期一

上证演播厅

祝宝良:物价上涨压力较大 今年政策或将持续从紧

就在2008年全国两会召开之际,上海证券报第一演播室两会演播中心正式“鸣锣”。

作为全面贯彻落实党的十七大战略部署的第一年,实施“十一五”规划承上启下的一年,北京奥运会举办年,改革开放30周年的2008年,宏观经济走势显得更为世人关注。就以上热点问题,本报两会报道组邀请了国家信息中心经济预测部副主任祝宝良,昨日上午作客中国证券网。

主持人:本报两会报道组



宏观经济 今年仍将保持稳步增长态势

主持人:过去五年,我国宏观经济保持高增长低通胀的运行态势。但从去年下半年以来,CPI出现了明显上涨。国家为了防止经济走向过热,采取了紧缩的宏观调控政策。有担心这样是否会影响今年的宏观经济保持高速增长的步伐?

祝宝良:与1990年初那一轮经济高增长高通胀相比,这一轮从新一届政府执政后,2003年开始国民经济处于高增长低通胀的良好态势,物价水平很低,平均只增长2.4%。另外,经济增长的稳定性也很高,持续时间也很长,这在中国经济发展史上是不多见的。

去年,中央经济工作会议结合当前世界经济的发展和国内经济发展问题,提出了“双防”的宏观经济政策。其中缘由是从去年6月份开始,我国经济确实也出现了一些问题,主要问题就

是经济增长偏快一点,二季度GDP达到了11.9%,物价也开始攀升。到了年底,国际原油价格突破100美元之后,我国生产指数价格也开始出现比较高的涨幅,这个趋势一直延续到今年年初。加上春节前突如其来的冰雪灾害,使得蔬菜、肉类价格等又出现新的较大幅度上涨。

因此,要稳定居民消费预期,减缓CPI上涨压力,政府不得不采取稳健的财政政策和偏紧的货币政策。

主持人:从拉动经济的“三驾马车”来看,今年会出现什么样的结构变化?

祝宝良:从出口看,去年增长23%左右,今年大部分观点预计在18%左右。出口的降低,使得进口增长速度也会放缓,但整个贸易顺差还是比较大,与去年同比下降幅度不大。

从消费需求上看,我觉得今年的消费需求可能比去年还要快。主要原因:一是去年以来我们的工资收入上涨很快,去年一年我们城镇居民人均可支配

收入增长高过了我国GDP的增长速度,农民增长速度是过去20年最高的,为9.5%的增长速度;二是这两年随着我国社会保障体系不断完善,百姓消费稳定增长,加上今年还有一个奥运经济,有测算奥运经济带来消费等至少可以拉高GDP0.2个百分点;四是物价上涨后,百姓消费预期增加,刺激消费增长。所以,今年我对消费还是比较乐观的。

从投资看,今年也不乐观。去年增长幅度是20%,这个速度不是太高,比前几年都低,今年预计这个速度可能和去年基本上持平。

总体看,“三驾马车”在经济发展中的作用基本上是微调,其中,消费力度有所上升、进出口力度有所下降、投资力度基本持平。因此,经济继续保持稳定的增长态势不会改变。

今年物价 上涨压力较大CPI可能超5%

主持人:今年物价上涨的幅度有多大?

祝宝良:我个人觉得今年物价上涨的压力会比较大,可能会比去年12月份中央经济工作会议时作出的判断还严重。预计今年的CPI有可能超过5%,比如在5.5%-6%之间。

主持人:一般居民对CPI上涨的承受能力大概是多少?

祝宝良:每年政府工作报告一般都把物价上涨控制在3%以内。由于现在物价上涨主要是表现在食品价格等影响低收入阶层居民基本生活水平较大的指标上,因此,物价上涨水平最好控制在3%以内,最多不要超过5%。

主持人:上涨的原因是什么?

祝宝良:从现在看,今年的物价上

涨。国际石油价格不断攀升,目前油价已突破一百美元,与去年平均72美元相比,增长幅度达到40%;

三是工资收入不断增加,特别是蓝领工人的工资增长速度很快;

四是百姓的预期发生变化。现在百姓普遍对物价上涨的预期比较高,可能会带来今年消费或者投资提前化。

策本身对股市是有一定的抑制作用的。

我国资本市场从过去和国外市场基本不联通,到现在美国等资本市场变动,已经通过香港股票市场,实现了心理和信息的联动,由于国外资本市场拖累使得中国资本市场很难走出独立行情。

我资本市场什么时候能走出疲软之态,要看美国次贷危机什么时候结束。一旦美国次贷危机使得国际市场稳定,资本又开始流向证券市场。大部分认为美国的次贷危机结束会在年底,

那么,股票市场可能会在此之前就会起来,除非环境条件又发生别的变化。

我想美国经济不会那么悲观,而中国的股票市场在经历一段时间调整后,应该还是有机会的。

主持人:资本市场去年赚钱效应极为显著,为什么没看见由此产生的财富效应呢?

祝宝良:这两年中国的股票市场增长很好,但没有看到由此带来的财富效应。但这是一个过程,未来资本市场的财富效应肯定是会有的。

资本市场 短期低迷回调长期还是看好

主持人:由于我们实施双紧的宏观政策,加上美国次贷危机的影响,这些对我国资本市场,尤其是股票市场的影响有多大?

祝宝良:受上述因素影响,短期内国内股票市场可能会有些低迷,但是长期还是会很好的。

我本人对资本市场研究很少,从长期来看股票市场的发展和经济健康发展有很大的关系。如果经济增长越快,企业利润率越高,支持股价上扬的力度会越大。

最近一段时间股市的不断下跌,让一些人对我国股市的未来产生了怀疑。

应该说,长期看股市上涨与经济增长之间是正相关的稳定关系,但是短期内股票市场确实会受到方方面面的影响。我认为最近我国资本市场走低主要还是受美国次贷危机的影响,股价有些反应过度了。

另外,股市走低的原因还在于宏观经济调控政策的趋紧。国家宏观经济政策明确要“双防”,要把经济增长速度压一压,要把物价上涨压下来,这两个政

策本身对股市是有一定的抑制作用的。

我资本市场从过去和国外市场基本不联通,到现在美国等资本市场变动,已经通过香港股票市场,实现了心理和信息的联动,由于国外资本市场拖累使得中国资本市场很难走出独立行情。

我资本市场什么时候能走出疲软之态,要看美国次贷危机什么时候结束。一旦美国次贷危机使得国际市场稳定,资本又开始流向证券市场。大部分认为美国的次贷危机结束会在年底,

那么,股票市场可能会在此之前就会起来,除非环境条件又发生别的变化。

我想美国经济不会那么悲观,而中国的股票市场在经历一段时间调整后,应该还是有机会的。

主持人:资本市场去年赚钱效应极为显著,为什么没看见由此产生的财富效应呢?

祝宝良:这两年中国的股票市场增长很好,但没有看到由此带来的财富效应。但这是一个过程,未来资本市场的财富效应肯定是会有的。



本报记者 史丽 摄

每日一星

谢卫——第一个来自基金业的政协委员

截至2007年9月21日,我国基金业资产总规模为18962亿份,基金资产总值达到30228亿元。这一数字表明,在今年三季度,中国基金业已悄然跨过2万亿元大关,并快速迈入3万亿元时代。而统计显示,截至2007年6月30日,国内基金业资产净值总额仅有1.9万亿元。这表明历经9年多的跌宕起伏,伴随着中国经济的高速增长和股票市场持续的高额回报,中国的基金业已然开始真正步入了黄金时期,“基民”一词也正在大众化。

富国基金管理有限公司副总经理谢卫(图右)昨接受记者采访时表示,目前基金业还偏小发展潜力巨大,此次他将向大会提出《关于应对A股市场逐步国际化的提案》、《关于我国金融理财产品规范发展的提案》等四份提案。

本报两会报道组

上证关注

物价、住房、医疗、社保、就业……

政协委员回应网民民生问题

◎据新华社电

记者 周婷玉 吴晶晶 刘佳婧

物价、住房、医疗、社保、就业……

推进公立医院改革步伐

网民疑问

网友“大小道”:良药苦口被药价虚高挡住,公立医院药价高于市场价格成一大公害。强烈呼吁医药分离,或者医院直接进药切断给公立医院送药发大财的不法药商。

委员回应

戴秀英委员:公立医院收入主要由财政补助、医疗服务收入、药费差价三块组成,由于政府投入占医院运行总费用的比重逐年下降,使得医院维持正常运行不得不主要依靠医疗收费,从机制上出现了市场化导向。加之一些医院采取工作量、业务收入与科室和医务人员奖金挂钩等做法,迫使医生诱导患者消费,不合理检查、不合理用药、分解收费、多收费等现象普遍存在,直接增加了群众的经济负担,目前又缺少强有力的监管手段。

网络调查

“两会热点”网络调查显示:近20%网民选择“建立比较规范的公立医院管理制度,坚持公益性性质在医疗改革中最为重要”。

委员建议

戴秀英委员:优化医疗资源配置,推进公立医院改革。组建以三级医院为核心的、县级医院和社区卫生站共同组成的责权利一体化的区域医院集团;依托三级医院的品牌效应,上级医院从人力、物力上全力支持下级医院,以保证医疗质量;医院集团内集中采购医疗设备、医用材料和药品,降低医院运营成本,提高效益;避免重复检查和用药,充分发挥医疗资源的效率和效益,控制医疗费用。此外,改革医保费用支付模式,降低群众医疗费用,将目前“后付费”模式改为“预付费”模式。逐步推行病人定点就诊制度。

“一保两制”如何解决

网民疑问

网友“青草湖畔”:一位国务院特殊津贴获得者的每月养老金为2006元;同地某机关普通司机的退休费为2550元;华南某企业副高级职称的退休专家养老金约为930元,相当于当地机关事业单位清洁工工资的一半。“一保两制”何时解决?

委员回应

安纯人委员:由于机关事业单位基本养老保险制度改革比企业职工基本养老保险改革相对滞后,造成退休人员待遇差距明显,产生大量社会矛盾和不安定因素,负面影响大。劳动合同制工人成为制度改革的一部分,实行企业职工基本养老保险制度,而在实际中,一是机关事业单位劳动合同期限欠费严重;二是机关事业单位与企业退休人员的养老金差距不断增大,而机关事业单位劳动合同期限退休后,执行企业职工基本养老金计发办法,待遇相对偏低,也造成了同类工勤人员执行不同政策产生了很大矛盾;三是与企业实行不同制度,造成职工工作不安心,退休人员不顺心等问题,影响企业人才的合理流动,影响基本养老保险制度的正常运转。

网络调查

“两会热点”网络调查显示:

38.49%网民选择“政府应多渠道筹集房源,加大廉租房建设力度,向低收入家庭直接提供廉租房”。
委员建议

安纯人委员:国家应加快推进廉租房制度建设,逐步扩大保障覆盖面。力争到“十一五”期末,廉租房制度保障范围由城市最低收入住房困难家庭扩大到低收入住房困难家庭。同时,根据城市化进程不断加快的实际,对经济社会发展有突出贡献的农民工和外来务工人员等住房困难的社会群体也尽可能纳入保障范围。另外,对不符合廉租房条件,又没有能力购买经济适用房的居民,可以推出“租赁型经济适用房”,给予相应财政补贴,鼓励其自置住房或租房。此外,多渠道扩大廉租房房源。采取新建、收购、改建以及鼓励社会捐赠等方式增加廉租房供应,使廉租房的实物配租户数不少于应保障户数的20%。”

委员建议

安纯人委员:建议加大资金投入和政策扶持力度,探索规范化的养老保险基金筹集方式。加大中央财政转移支付力度,拓宽资金支付渠道,支持养老保险事业的发展。通过调整财政专项资金转移支付,建立完善与养老保险事业发展相匹配的资金支持和政策扶持长效机制,形成稳定的制度性安排,逐步提高社会保障支出占GDP总值的比例,实行财税、信贷等优惠政策。此外,应改变养老保险发展必须以正规就业人群为主要实施对象的观念,改变养老保险发展必须依托用人单位的传统观念。在具体政策设计上要降低灵活就业者参保费率,统一养老保险的缴费基数和缴费办法。